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іI.	 теорія	і	методика	підготовки	
спортсменів

Аннотация
В статье представлена проблема 

нарушений опорно-двигательного 
аппарата у детей, которые зани-
маются спортом, и перспективы 
использования достижений ком-
пьютерной науки для ее решения.

Annotation
The problem of locomotorium 

violations of  young athletes and the 
prospects of drawing on accomplish-
ments of computer science for its 
decision are presented in the article 
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Постановка проблеми. Рівень 
розвитку інформаційних техноло-
гій (ІТ) відіграє принципову роль 
у становленні інформаційного 
суспільства, яке характеризується 
умовами, коли кожний повно-
правний громадянин чи група у 
будь-який час, з будь-якої точки 
Землі можуть отримати практично 
будь-яку наявну інформацію. Для 
забезпечення цих можливостей 
необхідні як сучасні засоби ІТ, 
включаючи комп'ютерні засоби 
зв'язку та бази даних, так і знахо-
дження інформації у доступному 
для комп'ютерних систем вигляді.

Впровадження досягнень су-
часних інформаційних технологій 
не оминув і процес підготовки 
спортсменів.

Можна виділити наступні на-
прями застосування ІТ у спорті:
1. Навчально-пізнавальний напря-

мок (створення високоякісних 
мультимедійних методичних 
посібників; бази даних в мере-
жах Іпіетеі дозволяють отри-
мати необхідну інформацію в 
короткі терміни);

2. Діагностичний напрямок (су-
часні оптико-електоронні сис-
теми для визначення параметрів 
руху спортсмена, психологічні 
комп'ютерні тести, тренажери-
стимулятори);

3. Статистичний напрямок (об-
робка статистичних результатів 
наукових досліджень);

4. Організаційно-технічний на-
прямок (забезпечення прове-
дення змагань різного рівня) та 
ін. [8].

Аналіз останніх публікацій. 
Особливо гостро стоїть проблема 
профілактики порушень опорно-
рухового апарату (ОРА) у ді-
тей шкільного віку. Як зазначив 
О.О. Лагода [4], останніми роками 
проблема передпатологічних і па-
тологічних станів опорно-рухового 
апарату у дітей і підлітків стоїть як 
ніколи гостро.

Науковці спільні у думці, що 
поширеність пошкоджень опорно-
рухового апарату зросла також і 
у дітей, які займаються спортом. 
Загальноприйнята думка, що при 
заняттях спортом створюються 
умови для зміцнення апарату руху, 
спростовані рядом дослідників [2, 
4, 5, 6], а функціональні порушен-
ня ОРА у спортсменів в подаль-
шому приводять до виникнення 
травм і структурних захворювань, 
як органів руху, так і внутрішніх 
органів.

Результати аналізу функціо-
нального стану ОРА юних спорт-
сменів трьох спортивних спеціа-
лізацій (плавання, легка атлетика і 
хокей), акцентують увагу на різних 
порушеннях положення кісток тазу 
(рис. 1-3). 

Також результати дослідження 
відзначають, що 48,56% дітей і 
підлітків, які займаються різними 
видами спорту, мають подовжнє 
сплощення стопи різного ступеня 
вираженості. Причому в деяких 
видах спорту цей рівень перевищує 
50%. До них відноситься єдино-
борство: С-72,41%, біг – 56,82%, 
плавання – 54,76% і футбол – 
52,63% (рис. 4).
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Ще Я. А. Коменський у своїй 
праці «Велика дидактика» писав: 
«...Все, що тільки можна, давати 
для сприймання чуттям, а саме: 
видиме для сприймання зором, 
чутне – слухом, запахи – нюхом, 
доступне дотикові – через дотик. 
Якщо будь-які предмети відразу 
можна сприйняти кількома чуття-
ми, нехай вони відразу сприйма-
ються кількома чуттями...» [3].

У останній час багато ІТ розро-
бляються на основі засобів мульти-
медіа. Як зазначають Бент Б. Ан-
дресен, Котить ван ден Брінк [1], 
мультимедіа виявляється корисною 
і плідною освітньою інформатив-
ною технологією завдяки інтер-
активності, гнучкості та інтеграції 
різної наочної інформації, а також 
можливості враховувати індивіду-
альні особливості осіб, які навча-
ються, і сприяти підвищенню їх 
мотивації. У разі їх використання 
ключову роль відіграє контекст, в 
якому відбувається навчання, тобто 
навики користувача і навчальне 
середовище.

Мультимедійні засоби навчання 
є універсальними (рис. 5), оскіль-
ки можуть бути використаними 
на різних етапах тренувального 
процесу. У положенні про дитячо-
юнацьку спортивну школу (п. 15) 
сказано, що «основними формами 
навчально-тренувальної роботи 
є групові навчально-тренувальні 
заняття, тренування за індиві-
дуальними планами, виховні за-
ходи, медико-відновні заходи, 
навчально-тренувальні збори, 
практика суддівства спортивних 
змагань». Теоретичні заняття 
передбачають ознайомлення з 
основними термінологічними осо-
бливостями викладання техніки 
та вивчення нового матеріалу, з 
раціональним режимом дня, осно-
вами гігієни, правилами суддівства 
та поведінки на тренувальних 
заняттях, а також закріплення та 
узагальнення знань, вмінь, навичок 
і контроль знань [9].

Мета роботи – розробити 
інформаційно-методичну систему 
«Крокуючи до зірок».

Рис. 1. Частота виявлення порушень стану ОРА серед юних 
плавців, [4].

Рис. 2. Частота виявлення порушень стану ОРА серед юних 
легкоатлетів, [4].

Рис. 3. Частота виявлення порушень стану ОРА серед юних 
хокеїстів, [4].

Результати аналізу літератур-
них джерел свідчать про недостат-
нє освітлення питань діагностики і 
відновної терапії при порушеннях 
ОРА у юних спортсменів.

На нашу думку, найактуаль-
нішим є впровадження здоров'я 
зберігаючих та здоров'яформуючих 
інформаційних технологій (ІТ) у 
дитячий спорт.
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Рис. 4. Частота виявлення повздовжнього сплощення стопи серед 
юних спортсменів, [4].

Рис. 5. Таксономія мультимедійних об’єктів Інтернету [7]. 

Результати власних дослі-
джень. На основі представле-
них даних, які обґрунтовують 
необхідність використання ІТ 
у спорті, нами була розроблена 
інформаційно-методична система 
«Крокуючи до зірок» (рис. 6), 
яку доцільно застосовувати для 
профілактики порушень опорно-
ресорної функції стопи юних 
спортсменів-танцюристів на по-
чатковому етапі підготовки.

Дана інформаційно-методична 
система (ІМС) була створена спе-
ціально для дітей, які займаються 
спортивними танцями, а також їх 
тренерів і батьків, що передбачене 
в меню (рис. 7). 

Досить істотним, на наш по-
гляд, є використання поділу меню 
для молодших користувачів та 
для дорослих, що було зумовлене 
анатомо фізіологічними відміннос-
тями організму даних контингентів 
осіб та їх особливостями пізна-
вального процесу (рис. 8).

Перспективи подальших до-
сліджень.: Впровадження да-
ної інформаційно-методичної 
системи  дозволить  надати 
навчально-тренувальному про-
цесу здоров'язберігаючої та 
здоров'яформуючої спрямованості, 
а також підвищити ефективність 
сприйняття теоретичного мате-
ріалу в результаті використання 
принципу наочності, що є ключо-
вим принципом при роботі з дітьми 
молодшого шкільного віку.
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